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Cestiunea croată.
Turburările din Croaţia nu con

tenesc şi câştigă pe cji ce merge o 
însemnătate tot mai seriosă. Mai 
ales faptul, că nemulţumirile şi pro
testările Croaţilor în contra regimu
lui lui Rederváry, acusat a fi instru
mentul politicei suprematiste ma
ghiare, s’au transplântat deja şi pe 
teritoriile vecine austriace locuite de 
Croaţi şi au dat indemn conducăto
rilor acestora de a trimite la guver
nul din Viena şi la Imperatul o de
putăţie, cu scop ca sé intervină în 
favorul fraţilor lor din Croaţia, e 
de natură a deştepta îngrijirea gu
vernelor dualiste şi în primul rend, 
firesce, a celui din Budapesta.

„Sé fie óre relaţiunile interiore 
ale monarchiei aşa de netede şi 
simple, ca sé mai înmuluţim nume- 
rul încurcăturilor pendente încă cu 
o altă ceştiune seriósa?“ —  íntréba 
organul vienes „N. fr. Presse“, care 
seim, că are legături strînse şi cu 
guvernul unguresc.

E  vorba desdeputaţia Croaţilor dai- 
matinî şi a deputaţilor croaţi din 
Reichsrath, care a încercat a inter
veni în favorul Croaţilor din regat. 
Numita^fóiö declară acésta încercare 
ca- lîăitp#«-' «H iílaaé  sé impifagar şi 
pe Austria în încurcăturile croate, 
în cérta dintre Croaţia şi Ungaria 
şi se-o îndemne a interveni în mod 
activ. Décá s’ar împlini cererea de
putaţilor croaţi, esclamă „Neue fr. 
Presse“, cei din Ungaria ar vede în 
acest fapt o lovitură dată lor şi in
dependenţei lor, ceea ce ar crea 
nisce încurcături de neprecalculat.

La  Spalato în Dalmaţia a fost 
insultat stégul unguresc. Acésta, <3ice 
diarul vienes, este regretabil, dér ar 
fi şi mai regretabil, ba e cu totul 
neadmisibil, ca ministru-preşedinte 
austriac sé umble a le câştiga depu
taţilor din Reichsrath şi dietali croaţi
o audienţă la monarchul şi ca sé

stăruescă pe lângă coróna sé ia o 
decisiune în favorul Croaţiei în con
tra Ungariei.

Vedeţi aşa-dâr, că nu e neîn
semnată îngrijirea ce a produr’o miş
carea Croaţilor din Austria la gu
vernele dualiste.

In ce privesce efectul demon- 
straţiunilor croate asupra cercurilor 
politice maghiare, remarcăm părerile 
ce le desvólta fóia partidei poporale 
„Alkotmány“ într’un articol întitulat 
„Croaţia irredentâ4*.

„Poporul croat, —  scrie Alkot
mány — décá ascultă de propria sa 
iuspiraţie, de sigur nu va face de
monstraţii din causă, că Croaţia 
n’are suveranitate (de stat şi nici în 
interesul unei viitóre Croaţie mari 
nu va face mişcări demonstrative. 
Necesităţile adevérate ale poporului 
şi plângerile, ce le maniíestézá din 
propriul imbold sunt mult mai de 
rend. Poporul vré pâne şi muncă, 
şi mai vré ca funcţionarii se-i vor- 
béscá limba, pe care el o pricepe. 
Décá nu scie, decât croăţesce, a- 
tuncî funcţionarii se vorbéscá cu el 
croăţesce; nu fiind-că Croaţia ar 
ave dreptul la limba croată, ci fiind
că sărmanii omeni nu pricep alta

„I/éfea pojaru l iftoat are aseme
nea nécazuri reale, acelea trebuesc 
remediate. Cum-că de esemplu func
ţionarii căilor ferate ungare aplicaţi 
în Croaţia trebue sé scie şi limba 
croată, acésta este o cerinţă atât de 
elementară a minţii sănetose şi a 
echităţii, pe care a o desconsidera, 
nu ínsemnézá a urma politica naţio
nală maghiară, ci a fi încrecjut şi 
tîmpit“.

Inse poporului croat i-se suge- 
rézá din partea inteligenţei plângeri 
şi dureri. Aşa i-s’a sugerat, că Croa
ţia ar fi un stat de sine stătător co- 
ordinat cu regatul ungar. Şi acum 
li-se sugereză Croaţilor, că dela un 
capét pănă la celălalt al ţerii lor

domnesce regimul terórei, curge sânge 
nevinovat croat şi că tóté suferin
ţele derivă dela Maghiari. Am ără
ciunea trecu deja şi în Dalmaţia, 
âpoi la studenţii croaţi de la uni
versitatea din Grraz, la depu tatii 
croaţi din Austria, cari aştâptă ames
tecul lui Koerber.

Dér acésta nu mai este afacerea 
pactului maghiaro-croat cjice „A lk .w
—  „Acésta va sé cjică proclamarea 
deschisă a ideii marei Croaţii, auni- 
rei tuturor Croaţilor, c’un euvént a 
iredentismului croat. Croaţii dal- 
matinî şi istrienî se simt una cu 
Croaţii din Ungaria şi de sigur ar fi 
fórte veseli, décá s’ar résturna dua
lismul şi tote provinciile acestea cu 
limbă croaţescă ar întră în legături 
mai strânse unele cu altele, ba se se 
întărâscă şi cu Croaţii din Bosnia. De  
aceeaîmperatul sé renunţe la o putere 
în favorul urmaşilorlui Jellacici şi sé 
coopereze la întărirea bloc-ului celui 
mare croat, care apoi ar duce Aus
tria séu monarchia c’un pas mai de
parte spre federalism şi pe urmă 
spre disoluţia completă“.

Credem, că cele de mai sus 
sunt de ajuns pentru a justifica afir
marea nóstrá despre seriositatea tur- 
burărilor croate.

tar, e lăsată cestiune deschisă şi asupra ei 
se va decide în cele două parlamente.

Pregătirile Turciei. O telegramă 
din Constantinopol anunţă, că Turcia a 
reuşit s& concentreze în Macedonia 120,000 
draen! bine înarmaţi. In centrele turcescî 
mai apropiate de Bulgaria se află mari 
deposite de muniţiuni, furagii şi alimente 
Ofiţerii germani, cari îşî fac serviciile în 
armata turcescă, supravegheză esecutarea 
ordinelor de mobilisare şi se prepară de 
chemarea sub arme a reserviştilor din Ma
cedonia, cari ar mai forma 50 batalidne 
perfect armate.

Procedura penală militară. Ofi
ciosul „Magyar Nemzet“ anunţă, că în mi- 
nisteriul de honvezi se urmeză de câte-va 
4ile conferenţele asupra pregătirei proiec
tului de lege privitor la procedura penală 
militară. La  conferenţe participă delegaţii 
ministeriului comun de răsboiu, ai minis- 
teriilor de honvezi, ungar şi austriac, şi ai 
ministeriilor de justiţie, ungar şi austriac. 
Cele două guverne vor pute în curând să 
vină cu proiectele gata înaintea parla
mentelor. In noua procedură se va valora 
în deplină măsură principiul verbalităţii 
şi publicităţii. E garantat de asemenea şi 
principiul apărării. Acusaţiî pot să-şî ia 
advocaţi ca apărători. Gestiunea stabilirii 
limbei de pertractare a tribunalului mili-

Cardinall noi. La 15 Iunie se va 
ţine Consistoriu papal pentru numirea a
6 cardinali noi. După cum se anunţă 
din Roma, vor fi numiţi: archiepiscopul 
din Salzburg Katschtaler, nunciul papal 
din Viena Talliani, nunciul din Lisabona 
Ajuţi, archiepiscopul din Colonia Fischer 
secretarul consistorial Nocella şi secretarul 
sf. Sinod Gaviechioni. Cei doi candidaţî 
maghiari, Samassa şi Csaszka, nu vor fi 
numiţi.

Cum lucreză alţii. Societatea cu- >
noscută sub numele de „Etnice“ îşî va ţine 
la 2 Iunie adunarea generală a 19-a în 
Aiud. Din raportul anual se vede, că so
cietatea asta este sprijinită în măsură 
mare de poporul maghiar, dovadă sporul 
capitalului în cursul anului trecut, care 
este de 92.992 cordne. Budgetul anual 
este de 150.000 cordne, er fondul inalie
nabil 2.858.200 cor. 14 bani. Societatea 
desvdltă activitate zeldsă mai ales în ţi
nuturile în cari Românismul s’a afirmat 
pănă acuma prin şcoli şi societăţi. Rapor
tul general releveză deci între alte isprăvi 
făcute anul trecut şi înfiinţarea „Kisdedo- 
vului“ din Blaşiu.

In Bulgaria actualmente e linişte. 
Schimbarea guvernului bulgar se pare că 
a făcut bună impresie asupra Europei. 
Noul consiliu de miniştri a pregătit de-

P O IL E T O N U L  „G A Z . TR A N S «.

A c t o r i i .
(Urmare).

Nu am să fac aci istoria trecutului ; 
abia este o lună de când ea a fost aşa 
de fericit amintită prin serbarea jubilară 
de la Teatrul Naţional. Eu am să mă 
ocup de present şi am să vorbesc de ac
torii pe car! putem şi trebue să ne ba- 
săm adî.

Meşteşugul actoricesc luase la noi o 
mare desvoltare, dér din causa unei di
recţii rele şi a nefericirei, că am perdut 
pe unii dintre cei mai de semă actori 
mult înainte de vreme, de cât-va timp 
teatrul nostru a dat îngrijitor înapoi.

Eu am arătat de la început, că s’a 
pornit pe-o cale greşită, dér cei cari con
duceau teatrul, în loc să stea să judece 
părerea mea cu sânge rece şi cu intere
sul pe care cei puşi în fruntea unei aşa 
importante instituţii erau datori s’o facă, 
s’au înrăit şi au luat’o în góna mare pe 
drumul cel primejdios.

N ’au mai avut nicî un alt ideal de 
cât afacerile bănescî şi nu mai era vorba 
de interesul instituţiei, ci41e poftele mici 
ale omenilor neluminaţi de raza idea
lului.

Resultatul îl vedeţi cu to ţii: fa li
mentul !

Este păcat şi nimeni nu sufere mai 
mult din acăstă causă ca mine, pentru-că 
nu cred să fie cine-va care să iubeseă tea
trul mai mult decât mine. Şî-apoi am şi 
durerea de a fi vădut răul de la început 
şi a fi fost silit să privesc cum se mă- 
resce tot mai mult, fără ca se fi putut 
să-l opresc. Adî se săvîrşesce o nouăgre- 
şelă şi vin să le strig celor cari pot să 
împedect} făptuirea ei, să intervie.

** *
Vreu se vorbesc de eliminarea d-rei 

Bârsescu din Teatrul Naţional.
D-ra Bârsescu a venit la noi într’un 

moment în care „Societatea dramatică" 
îşî perduse drumul; dispăruseră din re
pertoriul ei aprope trîte piesele de mare 
valore şi afişul era ţinut aprope esclusiv 
de farse burlescl, de piese-panoramă şi de 
feerii.

Am  salutat-o cu toţii, ce-i cari ne 
interesăm de teatru, cu entusiasm, am ur- 
cat’o mai sus pote decât era drept, am 
sărbătorit’o nu ca pe-o actriţă de valore, 
ci ca pe-o salvatdre a teatrului româ
nesc.

Eu dic, că ne-am făcut datoria, ca 
unii cari dându-ne perfect sema de starea 
de decădere în care ajunsese teatrul, în
ţelegeam de ce mare folos putea sâ fie 
intrarea în rendurî a unei actriţe ca 
Agatha Bârsescu. Ea aducea nu numai 
un talent de prima ordine, der şi tradi
ţiile unei şcoli bune, obiceiurile unor tea
tre bine conduse.

Din nenorocire, în loc să aibă Bâr- 
s6sca influenţă asupra teatrului, teatrul 
nostru a desgustat-o şi pe d-sa; în loc ca 
teatrul nostru să profite de presenţa ei, 
a lăsat’o să cutreere ţera, pentru-ca să dea 
representaţii personale; în loc că să se 
facă apel la puterile ei, pentru a-se îm
puternici repertoriul teatrului, s’a între
buinţat -Bârseasca pentru a-se desfiinţa 
repertoriul teatrului. Şi ast-fel Agatha 
Bârsescu, în care ne puseserăm noi spe
ranţa pentru o reînălţare a teatrului ro

mânesc, n’a fost decât o nouă causă, care 
a grăbit desastrul final.

Administraţia teatrului n’a vé$ut în 
Agatha Bârsescu decât putinţa de a sa
tisface curiositatea publicului, pentru a 
dobândi câte-va reţete mai bune; actorii 
nu vedeau în ea. decât cifra angajamen
tului. Şi pe când administraţia micşora 
curiositatea publicului prin exibarea Bâr- 
seascăi în piese nu îndeajuns pregătite, 
actorii înteţeau strigătele, că Bârseasca, 
cu léfa ei cea mare, ruinézá teatrul.

Şi numai după trei anî, actriţa pri
mită cu aşa entusiasm, este silită să ne 
părăsescă, lăsând în urma ei, pentru cei-ce 
se gândesc la teatru, amintirea câtor-va 
roluri admirabil jucate şi părerea de rău, 
că teatrul perde o forţă de prima ordine, 
ér pentru cei cari se gândesc numai la ei, 
bucuria câtor-va mii de lei pe cari pot 
să-i împartă.

Agatha Bârsescu este o actriţă de 
mare valóre, cel mai puternic sprijin pe 
care póte să-l aibă adî scena nóstrá.

Ea are calităţi rare şi póte se aducă 
imense servicii scenei nóstre nu numai în 
present, dór şi în viitor.
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claraţia ce are s’o facă, precum şi pro
gramul de guvernaraent, care vor fi pu
blicate. Acest program este alcătuit pe 
basa declaraţiunilor pe cari le-a făcut pri
mul ministru, generalul Petroff, diferiţilor 
corespondenţi. Cercurile ministeriale sunt 
informate, că noul cabinet a făcut în Ru
sia o impresiune favorabilă, şi în Turcia 
este întîmpinat cu încredere. Aceleaşi cer
curi declară, că noul cabinet se va  strădui, 
ca prin relaţiuni directe cu Turcia, să ob
ţină promovarea intereselor naţionale bul
gare. La  Oonstantinopol mai cu sâmă, a 
a făcut o bună impresie scirile liniştitdre 
ce au sosit de la Sofia, risipind astfel te 
merile despre o isbucnire a opiniunei pu
blice contra principelui Ferdinand.

Protestarea Şvabilor. In <]Uarul 
„Tem esvarer Volksblatt“ un anumit S .K . 
a atacat vehement pe acei cetăţeni din 
Biserica-Albă, cari au făcut propunerea, 
că de acum înainte copiii de şcolă sé 
dică rugăciunile în limba lor maternă, 
adecă în cea nemţescă. Acestui „salvator 
al patriei“ îi răspund mai mulţî cetăţeni 
din Bis.-Albă în (jliarul „D. T . f. U .K în
tr’un ton mai violent, de cât eram deprinşi 
pănă acuma a audi de la Şvabi. Étá o 
probă.

„Cum ne rugăm noi Şvabiiii şi cum 
cântăm, asta nu-1 privesce de loc pe scrii
torul acelui pamflet murdar, care şi-a 
câştigat cunoscinţele, ce le are în calitate 
de conductor la vagon-lit în altă ţâră şi 
de aceea ca strein nu e chemat a juca 
rolul de salvator al Ungariei şi a ne da 
nouă ţăranilor băştinaşi germani învăţă
tură. Él sé nu se amestece în afacerile 
nóstre creştinesc!, precum nicî noi nu ne 
amestecăm în afacerile religiunei lui he- 
braice... De aceea... jupâne, la o parte de 
la religiunea nostră crestinéscá catolică! 
(Daher-Jude — Hand weg, von unserer 
christlich katolischen Religion, und unse- 
ren Gebeten und Kirchenliedern!)

„Budapesti Hirlap* ocupându-se cu 
afacerea rugăciunilor nemţescî, spune, că 
representanţa comunală a adus cu unani
mitate hotărîrea, ca sé se dea ordin se
natului şcolar „să elimineze limba ma
ghiară“ din şcoli. Acest diar e forte 
indignat de atâta îndrăsnâlă şi somézá 
guvernul să aplice măsuri radicale faţă 
cu Şvabii din Biserica-Albă. înainte de 
tote propune „să le ia gimnasiul şi tribu
nalul şi permutându-le la Verşeţ, să-i 
atingă pe cei din Biserica-Albă în intere
sele materiale, atunci se vor învăţa Şvabii 

minte \u

Evenimentele din Croaţia.
Asigurările, ce le dă Banul Khuen 

prin ofici(5sele din Agram şi Budapesta, 
că mişcarea de nemulţumire a Croaţilor 
are să înceteze în urma măsurilor draco
nice ce au fost luate şi puse în practică, 
—  sunt desminţite dilnic prin neîntrerup-

tele turburărî. Nu numai atât, dér mişca
rea croată a trecut şi în Dalmaţia.

In 20 Maiű n. o mare mulţime de 
ómeni, între car! tinerime de la scólele 
secundare din Spalato au aşteptat în port 
sosirea vaporului „Zagreb“ al societăţii 
ungaro-croate şi înainta de a întră vapo
rul în port, a pretins, ca stindardul ma
ghiar sé fie îndepărtat. Un pasager de pe 
vapor a luat jos stindardul şi l ’a aruncat 
între demonstranţii car! erau postaţi pe 
ţărm. După aceea demonstranţii au voit 
să ardă în piaţă portretul Banului Khuen. 
Poliţia însă i-a oprit.

împărţiţi apoi în trei grupuri mani
festanţii au cutrierat stradele, intonând 
cântări patriotice şi strigând pereat la 
adresa Maghiarilor.

Fóia oficială din Agram  anunţă, că 
în cercurile Delnice şi Susak a fost pro
clamat statariul. Ţăranii din Kalinovic ^u 
voit să asedieze edificiul primăriei. A  in
tervenit gendarmeria, făcând us de armă 
Un ţeran'.a fost omorît, trei-spre-^ece au 
fost arestaţi.

In Illők  (Ú jlak) a fost o mare de
monstraţie anti-maghiară. Tóté tablele cu 
inscripţii maghiare din oraş au fost rupte 
şi nimicite şi pe tóté casele locuite de 
jidov ! au văpsit cruci de mărime colosală. 
Panica e mare mai ales între jidovim e.

Pe  teritoriul comitatelor Varasd şi 
Belovar mişcarea revoluţionară a luat ca
racter primejdios. L a  13 Maiű nóptea ţă
ranii au atacat castelul baronilor Inkey 
din Zasziny, au dat foc clăilor de fen şi 
edificiilor de pe dominiu. De aicî ţăranii 
s’au dus în comuna Ţukovechi dând nă
vală asupra castelului proprietarului Lansi 
pe care l’au jefu it.

Ce face B anu l? Alaltaerî a plecat la 
Viena, ca să raporteze Majestăţii Sale 
asupra situaţiunei în Croaţia. Abia a sosit 
Khuen-Hedervay, în Viena, şi j - s ’a şi fă
cut o straşnică demonstraţie. Studenţii 
universitar! croaţî, sloven! şi şerb! în nu
măr de vre-o 500 s’au dus dinaintea ho
telului „ Archiducele Carol“ şii-au aranjat 
Banului un şari-vari minunat, strigându-i 
Pieră Khuen-Hedervay! Intervenind poliţia 
demonstranţii s’au împrăsciat.

Deputaţii dalmatini din „Reichsrath" 
şi din dieta provincială au avut alaltăerî
o conferenţă agitată asupra situaţiunei. 
Au sosit din incidentul acesta la Viena 
număroşî representanţî din Dalmaţia, pen- 
tru-ca să cérá audienţă la Majestatea Sa. 
Ei au ales o delegaţiune de patru, care 
să mârgă la rainistrul-president Koerber 
şi să-l róge a-le mijloci să fie primiţi de 
Majestatea Sa. Koerber li-a spus, că re
gretă a nu le puté îm plini dorinţa, fiindcă 
raporturile de drept public îi . face impo-

'I acesta, şi fiind-că primirea unei ast
fel de deputaţiunî, avendu-se în vedere 
situaţia gravă din cealaltă parte a monar- 
chiei, este absolut nepermisă.

Cu tóté acestea deputaţii dalmatini 
au decis, să dea o petiţie la cancelaria de 
cabinet în  cestiunea audienţei la monarch.

Intr’un comunicat asupra acestor con- 
ferenţe, deputaţii croaţî din „Reichsrath“ 
şi dieta provincială dalmatină declară, că 
mandatul lor are în vedere un scop curat 
umanitar. E i vor să róge coróna de a în- 
treveni, ca Croaţii osîndiţî la morte prin 
tribunalele marţiale să fie graţiaţi şi să 
se pună capăt vărsărilor de sânge m 
Croaţia.

*
Archiepiscopul Posilovicî din Agram 

a cerut Banului satisfacţie pentru perchi- 
siţia ce s’a făcut în seminarul teologilor. 
Banul refusând satisfacţia, arh iepiscopul 
a plecat imediat la Roma, ca să cérá in
tervenţia papei.

Reformele in Turcia européna.
Diarul „ Vjedomosti“ din S.-Petersburg 

publică următorul raport al consulului ru
sesc din Skoplje (Uesküb) cu data de 4/1 î 
Aprilie 1903:

Chestiunea întroducerei reformelor 
în cele trei vilaiete rumelice se află în 
următorul stadiu:

Organisarea gendarmeriei şi poliţiei 
s’a terminat în tot vilaietul Skoplje cu 
escepţia sangiacului Ipek.

Din numărul total al gendarmilor 
(2824) au fost menite 547 posturi pentru 
creştini, pănă acuma însă nu s’au numit, de
cât 317. Creştin! în majoritate sunt Bulgari. 
Şargele de ofiţeri sunt reservate musul
manilor. In poliţie se vor mami în vilaie
tul Skoplje din 162 poliţişti, 32 creştini, 
din car! s’au şi numit 26 (4 Greci, 7 Bul
gari, 4 Jidov! (!) 7 Sârbi), din 44 comisari, 
trebue se fie 8 creştin!.

In localităţile cu populaţie creşti- 
néscá séu în majoritate creştinescă, se în- 
gădue a-se alege dintre creştini păzitorii 
de câmpuri. Pănă acuma s’au ales şi con
firmat în cele trei vilaiete 600 de pă

zitori.
In oe privesce ju s t iţ ia  e de renw r-

I ca t : Forurile de I. instanţă sunt împărţite 
Í în două camere: civilă şi penală; preşe

dinţii acestor din urmă se vor numi în 
viitor pentru forul 1 şi II de cătră gu
vern ; Kadiiî vor puté presida pe viitor 
numai la judecătoriile civile. Membrii jude
cătoriilor, cari pănă acuma au fost aleşi 
de cătră popor, în viitor vor fi numiţi în 
tóté instanţele de cătră guvern. Jumătate 
din judecător! vor trebui să fie creştin!.

Reform ele îmbrăţişâză şi m ijlócele 
de comunicaţie. In acéstá branşă a admi
nistraţiei s’a decis a se lua 5°/0 din veni
tele anuale ale celor 6 vilaete rumelice

I şi a se întrebuinţa pentru îndreptarea şo
selelor şi drumurilor.

In ceea-ce privesce şcdlele, s’a ho- 
tărît a se deschide 500 de şcole primare.

Contribuţiile se vor măsura după v e 
nitul pământului calculat din valórea de 
mai nainte a arencjü şi din media venitu
lui pe cei 5 an! din urmă. Distribuirea 
contribuţiunilor se va face de înşişi lo
cuitorii comunelor.

In privinţa reorganisării statului per
sonal al administraţiei şi poliţiei, Hilmi- 
paşa a luat deja primele măsuri, car! se 
pot resuma în concediarea a 13 funcţio
nar! din administraţia civilă, 18 persóne 
din justiţie, 56 funcţionar! de poliţie, 47 
ofiţer! de gendarmerie şi 884 poliţişti.

SCIRILE DILEl.J
— 12 Maiü v-

Esc. Sa metropolitul Dr. V. Mi
hályi din Blaşm a plecat în visitaţiune 
canonică în 14 Maiü, însoţit de noul epis
cop al Lugoşului II. Sa Dr. V . Hossu la 
Abuş. La  biserica gr. cat. de aicî a ascul
tat sf. liturghie şi după cetirea evanghe
liei a ţinut o predică poporului adunat.
De aici I. P. S. Sa metropolitul însoţit de
II. Sa Dr. V . Hossu şi de v.-protopopul 
D.-S.-Mărtinului, au plecat spre Târgul- 
Mureşului, unde ajungând s’au dus direct 
la biserică. A ic i îl întâmpina protopopul 
Mureşului Iosif Vancea. Intrând în biserică 
Es. Sa a făcut rugăciunile de la litie şi a 
dat binecuvântare celor de faţă. Vineri 
(15/2 Maiü) la liturghie Esc. Sa a ţinut 
celor adunaţi o predică, îndemnându-i la 
viâţă cumpătată şi la alipirea de biserică. 
După liturghie s’a oficiat un parastas pen
tru repausatul protopop al Mureşului, tatăl 
episcopului de Lugoş Dr. V. Hossu şi a 
cetit rugăciunile de deslegare pentru su
fletele repausaţilor parochiei Târgul-Mu- 
reşului. S’a continuat apoi visitaţiunea ca
nonică. Archiereul a făcut numărose vi- 
site. A  dăruit bisericei gr. cat. din T.- 
Mureşului 200 cor., ér săracilor din acel 
oraş 200 cor. Sâmbătă diminâţa a plecat 
şi în aceeaşi di la órele 8 a sosit în Mureş- 
Uióra. A icî i-se făcu o frumosă primire. 
La  biserică Va. salutat flerul districtului 

Tprotopopesc prin rostul protopopului Dr. 
Sebastian P. Radu , care i-a oferit cheia 
bisericei şi i-a tălmăcit bucuria cu care 
parochia acésta prirnesce pe mirele său. 
S’a celebrat apoi sf. liturghie, ér la fine 
archierul a cetit deslegările morţilor. 
După-ce Esc. Sa a făcut mai multe v i
sít«, a luat prânzul la protopopul Radu. 
A  dăruit 100 cor. bisericei şi 50 cor. reu- 
niunei pentru îmbrăcarea copiilor seracî. 
Séra cu trenul de 11 a plecat spre casă 

la Blaşiu.

Serbarea unui regiment. In diua 
de 21 Maiü s’a serbat şi de căt»ă bata
lionul din Orăştie al regimentului Nr. 31 
(nu 64, cum s’a scris din greşală în nu
mărul de Duminecă) aniversarea victoriei 
de la Aspern. La banchetul dat de ofiţerii 
batalionului a fost învitat şi protopopul 
gr. or. din Orăştie.

Pentru scopuri culturale slovă- 
cescî a +estat răposatul mare comerciant 
slovac Mateiü Cvikota 150,000 cor. Cu 
esecutârea testamentului a fost însărcinat 
redactorul Pietor de la „Narodnie No- 
v in y “ şi alţi doi fruntaş! naţionalişti 

slovaci.

liespuns lui Koerber. Mai deunăzi 
ministrul preşedinte al Austriei Koerber, 
mai puţin precaut de cat colegul său de 
la esterne, care în împrejurări analoge s a 
arătat mult mai energic şi mai drept, a 
răspuns la o interpelaţie în chestia Evreilor 
din România, afirmând că situaţia lor este 
forte „precară“ . — In diarul „Jurnalul“ d-1 
profesor Ântonescu de la universitatea din 
laşî îl combate cu succes pe Koerber, 
care fuse atât de rău informat şi arată 
netemeinicia afirmărilor sale. Marele <̂ iar 
„Deutsche Zeitung“ din Viena dă un re- 
sumat lung din expunerile d-lui Anto- 

nescu.

Esamenele şcolare din protopopiatul 
Cluşiului s’au ţinut dilele trecute, luând 
parte la ele şi visitând bisericele din acest 
protopopiat, inspectorul şcolastic archidie-

Să ne dăm séma, că adî nu avem în 
teatrul nostru decât actriţe tinere, carî nu 
prea au avut esemple strălucite înaintea 
lor şi că mai ales actriţele ce se devotă 
tragediei, au fost cele mai puţin favori- 
sate. Pentru acestea Agatha Bârsescu era 
un model admirabil şi nu trebuia să-l 
piérdá; este interesul teatrului să nu-1 
pérdá.

Bârseasca este actriţă de şc01a nouă, 
care a gonit declamaţia şi emfatismul din 
jocul ei, căutând să fie în adevăr. Vedeţî 
ce schimbare estra-ordinară s’a făcut în 
teatru, a-ţî putut simţi cât sunt de supe
riori actorii realişti faţă de declamatorii 
de altă-dată.

Pentru-ce să alungăm deci tocmai 
pe actriţa, în jurul căreia se putea opera 
şi la noi schimbarea acésta fericită ?

A, costă mult! Nu e nicî-odată 
scump ceea-ce e bun, décá este bine în
trebuinţat.

Se înţelege însă, că nu pe Bársésca, 
dér şi pe Novelli, décá-l vom aduce în 
teatrul nostru şi vom continua pe calea

pe care o batem de câţî-va anî, tot la fa
liment o să ajungem. Dér ia să se stu
dieze serios piesele, ia să lucreze toţi în 
bună înţelegere, alegând piesele cele mai 
bune şi făcând distribuţiile cele mai po
trivite. Firesce, că sala are să fie gólă, 
când se dau piesele nesciute, când în- 
şi-şî primii actori ies în scenă cu rolurile 
neînvăţate.

Nu vedeţi ce repertoriu revoltător 
are teatrul? Este posibil ca pe Jprima 
scenă să se aducă piese alese de cei din 
urmă actori? A , unii domni de la direcţie 
încalecă câte-odată pe calul cel grozav 
al ideilor de înaltă ordine de stat, dér 
atunci numai ca să împiedece represen- 
tarea unei piese originale bune, numai 
pentru-ca să lovâscă într’un autor ore- 
care!

Piesele nu se |censurézá din punctul 
de vedere al ideilor, ci numai al facturei; 
căci de sigur nicî o ideie, fie ea ori-cât 
de revoluţionară, presentată într’o piesă 
de teatru, n’are să surpe temeliile statu
lui. In general dramaturgul nu este un 
propagator de idei, ci un estetician, care

pune în scenă ideile, caracterele, conflic
tele sociale, carî i-se par lui că-i dau pri
lejul să facă o bună lucrare dramatică. 
Sunt fdrte rari piesele, carî au o preocu
pare pur politică.

Şî-apoi de când un comitet teatral 
are în mânile sale paza ordinei şi sigu
ranţei statului? Dâcă ar fi fost acesta mi
siunea lui, atunci legea n’ar fi prevăzut, 
că membrii comitetului se aleg dintre cei 
mai buni scriitori, ci dintre cei mai pă
trunzători po liţişti! Libertatea de idei tre
bue să fie devisa orî-cărei literaturi. Şi 
mai ales când este vorba de-o literatură 
ca a nostră, şi de-o ţâră în care literaţii, 
decă ar fi să trăiescă din produsul opere
lor lor, ar muri de fdme, judecata trebue 
să fie mai sinceră şi mai largă. Nu se în- 
locuesce uşor o lucrare bună condamnată 
şi nu este mic răul ce se face teatrului 
prin asemenea procedare. De sigur, că 
este alt-ceva cu piesele cari ating bunele 

moravuri.
(V a urm».)
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cesan, d-l canonic din Blaşiti Dr. Aug. 
Bunea însoţit de protopopul Dr. B. Dăianu.
— Dr. Bunea a participat şi la adunarea 
despărţământului „Cluşiu“ al Reuniunei 
îuvăţătorilor gr. cat. din archidiecesă.

Noii episcopî români uniţi. Din 
Oradea-mare li-se scrie foilor unguresc!, 
că P . S. Sa Dr. D. Radu a sosit alaltăerî 
acolo, înforraându-se asupra afacerilor 
episcopescî. Se crede, că instalarea va  fi 
în a doua jumătate a lunei Iulie. —  Din 
LugoşiU se vestesce, că instalarea noului 
episcop Dr. V. Hossu se va  íntérapla la
12 Iulie, după festivităţile jubileului de 50 
ani a Diecesei Lugoşului.

Auditorii militari. Ministeriul de 
résboiű c. şi r. publică cu terrainul de 1 
Noeravrie acordarea mai multor ajutdre 
(burse) de câte 1200 cor. plus 400 cor. 
adaos, pentru aspiranţii la funcţiunea de 
auditor. Se primesc militari activi şi ne- 
activî, cari şi-au făcut serviciul şi vor do
vedi că au făcut esamenul juridic de stat. 
A fară de acésta trebue sé mai arate, că 
cunosc pe lângă limba germană încă o 
limbă din patrie.

Post de notar vacant. Pentru cercul 
Măgura-Sâniosif (corn. Bistriţă Năseud) pre
tura din Rodna publică concurs cu ter- 
rainul de 10 Iunie. Beneficiile sunt ‘2200 
cordne. A r fi bine când la acest post s’ar 
alege un Român.

O demisiune. „Răvaşul" din Cluşiii 
află, că Reverendissimul domn Dr. Aug. 
Buuea, canonic metropolitan, şî-a dat încă 
în Aprilie demisiunea de membru în co
mitetul central al „Asociaţiunei“ , cum şi 
din secţiunea istorică.

Esposiţia oraşelor germane în 
Dresda. Dilele acestea s’a deschis în 
Dresda o esposiţie de lucrări industriale 
confecţionate în oraşele germane. La  
banchetul ce s’a dat. cu aedstă ocasiune 
era de faţă şi primarul V ienei Dr. Lueger, 
care cu avéntul séu oratoric bine cunoscut 
a ţinut un toast, cu care i-a însufleţit pe 
dspeţii ţ>resenţ\, între cari sute de primari 
şi la sfîrşitul căruia sculându-se toţi în 
picidre au cântat cântecul „Deutschland, 
Deutschland über alles“ . Lueger era cu
noscut pănă acuma în Germania numai în 
colorile, în cari Ta presentat presa semită, 
ea reacţionar, antinaţional, idiot, medieval 
etc. aşa că toţî au rămas uimiţi au^indu-1 
dicând : „Decă aţî fi avut curagiul sé in
vitaţi si V iena sé participe la acestă es
posiţie, eu de sigur aş fi avut curagiul sé 
fac, ca şi Viena sé fie representată aici.“
— Asupra acestui toast primit cu aplause 
a primarului sooial-creştin din Viena, presa 
semită observă tăcerea pescelui.

0 nuntă cu mare cinste. In diua 
de 21 Maiii s’a ţinut în sinagoga din Bu
dapesta cununia d-^drei Miţi Singer cu 
d-l Dr. Iosif Kovács. Mirésa e fiica lui 
Sigmund Singer, corespondentul din Bu
dapesta al diarului „N . Pr. P r “ . La  acestă 
cununie au fost de faţă: ministrul-preşe- 
dinte Szelt însoţit de ministrul de finanţe 
Lukacs, apoi o mulţime de foşti miniştri, 
consilieri intimi, deputaţi etc. Diarul „A l
kotmány“ înfiereză în articol de fond atâta 
umilire din partea şefului de cabinet al 
Ungariei faţă cu un... Singer.

Personale. D-l Dr. August Lemenyi 
oare se stabilise în Braşov ca medic, prac
ticând aicî apropo doi anî, a fost ales cu 
aclamaţie medic cercual în Ó-Bessenyö 
comitatul Torontal. D-sa trebuind sé plece 
grabnic, spre a-şî ocupa noul post, rdgă pe 
amicii şi cunoscuţii séi din Braşov şi îm
prejurime a-1 scuza, că din causa scurţimei 
timpului, nu şî-a putut lua rémas bun de 
la toţî.

De la tribunalul din Sibiiu. Petru
Postescu din Sebeşul-săsesc a avut în 
gazdă cu ocasiunea unor manevre pe lo
cotenentul Marcel Bier. Când sé plece 
locotenentul,— Postescu i-a cerut plată pen
tru cuartir, deşi scia că pentru ofiţeri i-se 
plătesce de la comună. Ofiţerul nevrend 
a-i plăti, Postescu i-a reţinut drept zălog

mantaua. A laltăerî a fost condamnat pen
tru acésta la 14 $ile arest.

Dansul cu piciórele gólé. Miss 
Duncan a introdus nu de mult pe scenele 
teatrelor de varietăţi o inovaţie prin faptul, 
că s’a presentat publicului desculţă şi a 
esecutat cu multă artă diferite dansuri. 
Miss Duncan, care, după cum arată nu
mele a fost o Englezdieă, a găsit acuma 
imititatdre în d-şdra Artemisia Colonna, o 
italiancă, care îşi arată arta în faţa publi
cului, C3 se adună dilnic în „Bijoutheater“ 
din „V ened ig" în Viena. —  Foile din Viena 
spun, că dansatdrea desculţă scie sé îm
prumute dansului séu farmec şi vieţă, ba 
sé scotă în relief chiar scene dramatice, 
ca d. e. în dansul „Fata şi mórtea*... 
Multe minunăţii mai aplaudeză lumea la
comă de ghídélituri sensuale!

Scirî locale.
Casina română din Braşov şî-a ţi

nut erî adunarea generală contiouativă, 
la ordinea ^ilei fiind alegerea comitetului. 
Adunarea a fost condusă de preşedintele 
ad hoc d-l advocat Ioan Lengeru. După 
verificarea procesului verbal al şedinţei 
trecute de la 15 Martie a. c., s’a procedat 
la alegere. Au fost aleşi în comitet cu 
mare majoritate următorii dom nî: George
B. Popp preşedinte, Simion Damian v ice
preşedinte, Pavel Percea secretar, Nicolae 
Dima  cassier, Lazar Nastasi econom. 
Membrii în com itet: Dr. Ioan Hosanu, 
Petru Pop , Andreii! Bârseanu, Iosif Puş- 
cariu , Ioan Lengeru, Ioan C. Panţu, Ioan 
Duşoiu, Ioan Săbădeanu, Dr. I. Bunea, 
George Dima, Nicolae Bogdan şi Dr. I. 
Moşoiu. Comitetul nou ales, mulţumind 
prin graiul preşedintelui seu, a asigurat, 
că tote nisuinţele sale le va îndrepta nu
mai spre binele şi prosperarea Casinei, 
chemată a fi focularul vieţei sociale a 
Românilor din Braşov şi împrejurime, şi a 
apelat la sprijinul membrilor ei presenţî 
şi viitori.

Suntem siguri, că stăruind pe acestă 
Qale, nici că-i va lipsi comitetului sprijinul 
dorit, şi dorim din inimă, ca prin sincera şi 
frăţâsca conlucrare a tuturor să se p6tă 
realisa cât mai curând aşteptarea gene
rală, ca Casina ndstră să-şî reia avântul 
său de odinidră.

Piaţa de sub strajă. Cetitorii noştri 
îşi aduc aminte, că industriaşii din locali
tate au înaintat Camerei comerciale şi 
Magistratului o petiţie semnată de 1001 
cetăţeni, cerând ca se se permită eră ţi
nerea de târguri pe locul liber de sub 
strajă. Petiţia n’a avut resultatul dorit. 
Vinerea trecută industriaşii braşoveni au 
ţinut în aedstă chestiune o întrunire la 
care au participat peste 200 de cetăţeni, 
Români Saşi şi Uneuri. S’a luat hotărîrea 
de a se trimite ministrului de interne o 
deputaţiune monstră. In cornisiunea care 
se va ocupa cu afacerea acesta s’a ales 
din partea Saşilor: H. Schiel, W . Paul, A . 
Hessheimer, L. Miess, din partea Ungurilor: 
I. Moor, F. Papp, L. Verzdr şi Folyovics 
din partea Românilor: N. P. Petrescu, E. 
Precup, I. Lengeru şi I. Bidu.

Premiile pentru calfele şi ucenicii
cari au avut obiecte la esposiţia aranjată 
de camera de eomerciu din Braşov se vor 
distribui în curând. Cei ce şi-ar fi schim
bat într’aceea locuinţa sunt rugaţi a aduce 
acestă schimbare la cunoscinţa camerei 
de comerciu.

Fundaţiunea Carol I.
Intru amintirea înfiinţărei „Fundaţiu- 

nei universitare Carol 1“ , s’a ţinut în Bucu- 
res ci V ineri la ora 1 p. m., în sala cea 
mare a bibliotecei, conform regulamen
tului o şedinţă solemnă, sub preşedenţia 
d-lui ministru al cultelor şi instrucţiunei 
publice.

D-l rector al universităţei sub a că
rui priveghiere e pusă fundaţiunea, a 
deschis solemnitatea vorbind despre grija 
cea mare ce regele Carol portă pentru 
studenţimea universitară, fundaţiunea fiind 
un moment viu al augustului seu interes. 
A arătat apoi datoriile ce studenţimaa

contracteza faţă de o aşa înaltă şi părin- 
tescă ocrotire şi modul cum ea trebue 
să-şi îndeplinescă aceste datorii prin pru
denţă în conduită şi muncă cinstită şi 
bine înţeldsă, de care trebue se fie călăuziţi 
în vieţă. Cuvintele d-lui rector au fost 
viu aplaudate şi întrdga asistenţă a acla
mat pe augustul fondator.

Apoi d. A l. Tzigara-6'iimwrcaş biblio
tecarul Fundaţiunei, a cetit raportul cătră 
M. S. Regele, despre mersul instituţiunei 
pe anul espirat“ .

„Fundaţiunea universitară Carol 1" 
întemeiată în 1891, începe să funcţioneze 
în 1895 cu 8400 volum e; astădî în al 8-lea 
an al funcţionărei se află cu 12.908 vo 
lume şi o bogată colecţiune de reviste 
române şi streine. Fundaţiunea a primit 
în cursul anului numărdse donaţiuni de 
volume de la diferite instituţiunî şi per- 
sdne particulare, precum şi diferite publi- 
caţiunî periodice românescî.

Pentru a se asigura în primul rând 
accesul bibliotecei studenţilor universitari 
s’au întrodus permisele de intrare, care se 
libereză studenţilor în baza cărţei de stu
dent. In cursul acestui an s’au eliberat 
1222 permise studenţilor universitari re- 
partisate: 285 la fac. de litere şi filosofie, 
550 la drept, 146 sciinţe, 205 medicină, 
28 teologie şi 230 la persdne particulare 
în mare parte profesori secundari, elevi 
de la scola de belearte şi şcdla de sciinţe 
de stat. Biblioteca a fost frecuentată de 
51.776 cetitori, cari au consultat 80.638 
volume şi reviste.

Fundaţiunea a servit 8 burse ă 150 
lei lunar, repartisate după cum urmeză: 
5 la universitatea din Bucurescî, 2 la 
medicină, 1 la drept, 1 la litere şi 1 la 
sciinţe; la universitatea din Iaşi, 2 la li
tere şi 1 la sciinţe. Ajutdre pentru tipăriri 
de teze, s’au acordat la ambele universi
tăţi în urma recomandărilor senatelor uni
versitare pentru cele mai bune lucrări. 
De asemenea s’au acordat subvenţiunî la 
un număr de 20 de studenţi de la diferi
tele facultăţi.

A verea  Fundaţiunei care în anul tre
cut era de 749.400 a fost sporită prin 
cumpărarea încă a 22 acţiuni a Băncei 
Naţionale a României si acum este de 
781.900. '

Au luat parte la acestă solemnitate 
d nii: Ion Kalinderu, L. Basset, prof. Dr. 
Măldărescu, prof. Crătunescu, prof. Onciul 
Sf. Sa părintele Nazarie, profesorii Cocu- 
lescu, G. Adamescu, Gîrboviceanu, Buri- 
leanu, d-nii A . Steriade, M. S. Halfon, Io- 
nescu-Gion precum şi un mare număr de 
studenţi şi studente.

La  ora 2 Regele a binevoit a primi 
în audienţă pe d. ministru al cultelor şi 
instrucţiunei publice, d. Rector al univer
sităţii şi bibliotecarul fundaţiunei.

D. C. Dimitrescu-Iaşî a presentat 
Majestăţei Sale, raportul asupra mersului 
instituţiunei, dr d. A l. Tzigara-Saraurcaş 
un volum bogat, cuprindând tezele absol
venţilor universitari din Bucurescî şi Iaşî 
tipărite în decursul anului din fondurile 
Fundaţiunei.

Regele a binevoit se esprime înalta-i 
satisfacţiune pentru progresele fundaţiunei 
şi să încuviinţeze publicarea raportului.

Alegere de preot în Deva.
D ev a , 24 Maiu n. a. c.

Onorată Redacţiune! In urma con
cursului publicat în nr. 35 al „T e l. R o 
mân" pentru postul de paroch la parochia 
a Il-a gr. or. din Deva, devenit va 
cant în urma repausărei fostului paroch 
George Nicdra, adtf în 24 Maiu 1903 s’a 
săvîrşit actul alegerei de preot.

Concurenţii la acest post au fost doi 
inşi. Unul d-l Cornel Popescu absolvent 
de teologie şi de present student în filo
sofie la universitatea din Pesta, fiul repo- 
satului protopresbiter şi profesor semina- 
rial la facultatea teologică din Sibiiu Ioan 
Popescu.

A l doilea candidat a fost d l Rarion  
Gonţia din Şimon (Bran) de present lo
cuitor în Ocna Sibiiului, care asemenea e 
absolvent de gimnasiu şi de teologie.

Deschizând d-l protopop George Ro- 
manul şedinţa sinodului parochial electo
ral printr’o cuvântare potrivită, în care 
li-a legat la inimă alegătorilor, ca după 
cea mai bună a lor convingere, neascul
tând de nimenea şi având de busolă nu
mai binele şi interesul sf. biserici, se vo 
teze fie care pentru acela, pe care îl crede 
mai vrednic.

Incepându-se votarea nominală din

lista alegătorilor, s’au dat cu totul 103 

voturi şi tote pentru candidatul I. d-l Cor
nel Popescu, care apoi între sgomotdse 
strigări de să trădscă a fost declarat de 
d-l president ales paroch pentru parochia 
a Il-a din Deva.

Intre credincioşi e mare însufleţire 
pentru alegerea d-lui Popescu, care s’a şi 
presentat înaintea alegerii într’o Duminecă 
parochienilor, şi au speranţă că vor ave 
în domnul Popescu nu numai un preot 
cu calificaţie superidră, ci şi un vred
nic şi distins păstor sufletesc.

*
De la membrul sinodal I. Filimon 

primim asemenea împărtăşirea despre ale
gerea unanimă de preot al II-lea în pa
rochia de clasa I-mă Deva, care dice, a 
decurs în cea mai perfectă înţelegere. 
Scrisorea sa se termină cu cuvintele: „A le 
sului nostru, tînărului teolog şi filosof de 
bună speranţă d*lui Cornel Popescu îi 
dorim sănătate, păstorire îndelungată şi fe 
ricită. Intru mulţi anî trăescă“ .

Românii în America.
O scrisdre ne sosesce din Pittsburg, 

pe a cărei hârtie se află tipărit cu albas
tru un vultur cu aripile întinse, gata de 
sburat, având în ciocul său întredeschis o 
bandă care de sigur simboliseză legătura 
de armonie între fraţî, dr ghiarele răzimate 
pe un scut şi sub ghiare pe de o parte o 
ramură de măslin, pe de altă parte patru 
săgeţî. Alăturea de acest vultur se află 
inscripţia „Reuniunea română „ Vulturul“ 
Roumanian Society“ , P. O. Box 1529, P itt
sburg Pa. Sub emblema vulturului este 
tipărit textul :

Români din patra unghiuri 
Acum ori nici odată 
Uniţi-vă în cuget,
Uniţi-ve ’n simţiri.

Scrisorea datată de la 12 Maiu pdrtă 
stampila „Pittsburg May 13“ şi a sosit la 
Braşov în diua de 25 Maiu, având nece
sitate spre a percurge acest drum de 12 
dile. Preşedintele societăţii ne mulţămesce 
pentru colectarea frumosului număr de 
cărţi pe sema lor şi ne rdgă să le comuni
căm cât va costa transportul spre a ne 
trimite imediat suma necesară. Scrisdrea 
apoi continuă.

Domnule Redactor!

Cu bueurie trebue se vă facem cu
noscut, că numărul nostru se mai sporesce 
şi că avem un număr de membrii, cari se 
intereseză de înaintarea Reuniunei.

In 4>ua de 10 Maiu n. c. ara avut 
mai mulţi membrii noi de înregistrat. Dintre 
aceştia nu putem a nu face cunoscut pe 
d-l Silviu Nicoră din Merghindeal, care 
plin de bucurie că avem o Reuniune ro
mână ne-a donat la înscriere frumdsa sumă 
de 6 dolari (30 cor.) Numitul membru e 
în etate de 53 anî şi se bucură de totă 
stima între Românii de aicea. Ca trecut 
pot aminti că a servit în armată la batalio
nul 28 de vânători timp de 12 anî, dintre 
cari 9 ca sergent-major. In America se 
află aprope de 12 anî şi şî-a agonisit o 
frumdsă stare materială în acest timp.

Priradscă stimatul membru mulţămi- 
rile ndstre:

Reuniunea Română Vulturul, 
(ss) llie  M ăr Un,

preşed.

ULTIME SCIRI.
Berlin, 24 Maiu. O depeşă din 

Petersburg anunţă, că s’a descoperit 
acolo un complot urzit cu scop de 
a fi asasinaţi toţi guvernatorii din 
Rusia. Se fac numerose arestări.

Constantinopol, 24 Maiu. Agentul 
diplomatic bulgar Gheşoff a expus în
delung marelui vizir intenţiunea nou
lui cabinet bulgar de a-se înţelege 
direct cu Turcia în privinţa Mace
doniei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiaim“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

jiiţ lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
^.eomandaţie.)

„C ons ider a ţ iu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p ó re lo r  şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea ndsirâ“ de Ioan Clinciu pro
fesor în Bucuresci. Preţul 2 cor. (-}- 10 bani 
porto.)

Cartea S ă ten u lu i, novele de Em. 
Pdrâeanu cor. I (pl. 5 b. por.)

„_Zn vé ltó re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. 1*25 (porto 10 b.)

nA m ic u l t in e r im e ia, Anul I. foiă 
de ounosomţe folositóre de prof. 1. Moistl- 
legat în păreţi tari costă, 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
ai, K a m e l séu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-(- 6 b. porto.

B u ch etu l, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt9 poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
R-udow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f- 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  fe -  
cia rii în  jo c , de /. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
í a porto 80 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Georqe 8i*»u. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Forcn. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p şa gu ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. K  Reteganul. Yre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule,
! reţui 2 cor. (-j- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bnlc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto)

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
Ianou adunate şi pubii ate de Simeon FI. 
M a ria n  Preţul 1 cor. (-{- 10 b. porto)

M u sa  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsâudulai, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul coróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D r a c u l, novelă de V . R. Butirescu. 
A re  tendinţa de-a combate credinţa de- 
şârtă. Preţul 20 baani (cu porto 25 bani.)

Ţ ig a n i i , schiţă istorică, de I. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-f-10 bani porto.)

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Diu operile 
lui I. H. Campe, tradus m iimba română 
de ioan Son£*a preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus iOb. porto.

Escursiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „L a  oma de pe 
„Buceoîu pănă dincolo de „Negoiu l“ . Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Fâgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţui 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simit. Acóstft broşură conţine 
p teşii istorióre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-}- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
f ulese şi ordinat» de Io au Pop Reteganul. 
E iiţ . I I I .  Preţul redus 60 bani (-}-10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-(- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, oomediă într’uu 
act de A . Kellner loealisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţui 24 bani ( +  3 b. porto).

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţui 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta î aiului séu ülume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgănesoă 
de Aron Boca Velchereanu 50 baţi plus
5 b. porto.

Din trecutul Sîlvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Pop8i. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const, Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, loealisată de Inna Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélá, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se yénd cu pre« 
ţnrî reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au véndut până acum.

1) Lascar Vi or eseu, O  ic 6n ă  a M o l 
davei d in  18Ő1 de WUhelm de Kotzebue.. 
E cunoscută acéstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura n0stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 o r., cum s’a 
véndut pănă acum, este ac}i numai 2 cor. 
(-f- 80 bar>i porto.)

2) P o e s ii de Veronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai c u i cor. 50b. (-J- 10 b. 
porto).

3) P o e s ii com plecte  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura r o 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-j- 
20 b. porto).

7) „ V ré i sé te iubescă bărbatu  ?'* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 oor s’ a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

4) In s tru c ţ iu n e a  g im n a s tice i în sca
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de /,*. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sémá pentru învăţători.

5) O rig in e a  m oned e lo r  (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loo 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P o e s ii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 paa% cu est.erior plăcut 
şi bme îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. ín loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-J- 10 b. porto.)

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 ^Maiü n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 97 18.70 71 18.80
Napoleond’orî. n 1 9 .- n 19.04
Q-albenî 71 11.20 n 11.30
Robie Uusescî 71 —.— m —.—
Mărci germane n 116.80 n 111.08
L ire turcescî 21.20 T) —.—
Scris fonc.Albina 5% 101. - » 101.—

De vexare
din mână liberă o  casă, 
cu 5 ©dăi, 2 bucătării, grădi
nă, curte spaţiosă, posiţia cea 
mai frumosă în Strada Căpi
tanului nr. 14 (Prund-Scheiu).

Informaţii tot acolo.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
so pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

@l> @
este un T e i n t  delicat alb şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acâst.a sa se spele în fie-eare 
cli cu S A P U M U I 4

„Lilienmilchseife a Ini Bergmann"
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann &  Co. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapetă bucata eu 80 ban i, 
la Teutsch Jh Tartler şi la farmacia 

lui Roth Iii Braşov.
(930) ^—00

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Maiii n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................121.25
Renta de corone ung. 4%  • • • &9.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur • 91.55
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%  • 98.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3720/0 • • • 199. ~ 
Bonuri rurale croate-slavone . . .1 5 7 .—
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 100.65
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.30
Renta de argint austr....................... 121.30
Renta de hârtie austr....................... 101.05
Renta de aur austr............................93.25
Losuri din 1860..................................  153.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.30 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 729.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 668.25
Napoleondori. .............................. 19.061/2
Mărci imperiale germane . . .. 117.121/2
London v i s t a ................................... 239.60
Paris v i s t a ........................................95.20
Note i t a l i e n e ................................... 95 20

Nr. 20— 1903.

Publicare de licitaţiune.
Sâmbătă, în 6 Iunie a. c. st. n

la 9 Óre a. m. se v a  ţi né în can
celaria subscrisului comitet (Strada 
Poplăcii nr. 86), l i c i t a ţ i u n e  mi-  
n u e n d ă ,  numai pe calea ofertelor 
pentru clădirea unei şcole elementara 
cu 4 clase la R a c  o v i ţa, comitatul 
Sibiiului.

Acesta se aduce la cunoscinţa 
publică, cu adausul, că fie-care lici
tante e obligat a depune 5°/0 a su 
mei de esclamare de 36,205 coróne 
72 fiilerî.

Oferte în scris prove^ute cu va 
diu se primesc până la începerea li 
citaţiunei.

Planul, preliminarul şi condiţiu 
nile speciale de clădire se pot vedé 
în tóta 4iua, în cancelaria comite 
tu lui.

S i b i i u ,  în 24 Maiu 1903.

Comitetul administrator de fondu 
şcolar al foştilor grăniţerl din 

regimentul român I-
1-8.(975)

în numter de 154 d i f e r i t e  p i e s e  p re ţu ite  în 
v a l o r e  d e  4912 K . 9 0  b . între care

GARNITURE complete şi TABLOURI,
se voi* vinde pe cale judecătorâscă, 

M ercur i ,  în 27 Maiu a. c. şi în flilele urmat6re dela 
______  --  10 ore a. m. în -----------

Magazia de mărfuri { coltul Podul B ăn i ilor,

Se vinde şi piese singuratice de mobilă, 
j ljp »  s u b  p r e ţ u l  d e  p r e ţ u i r e .

Informaţii mai de’aprope se pot lua în Magazia de mărfuri etajul I,
seu în cancelaria Domnului a d v o c a t  Dr. lulius 0 ren di, 
2_ 2.(*72) Strada Porţii nr. 60, etajul I.

Mureşianu
Braşov, Tergsil Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme ^  
este pus în posiţiiiiie de a put6 esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum.

IMPRIMATE ARTISTICE REGISTRE ş i  IMPRIMATE
ÎN  AUR, AR G IN T  ŞI COLORI.

CĂRŢÎ  D Î  SCIINŢĂ,
LITERATU RĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

D IFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODSl ŞI DE N lM

D UPĂ  DO RINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

pentru tote speciile de serviciurî-

Compturl, Adrese? 
Circulare, Scrisori.

Gok/VCsZÁZi in  Iotă m dzinwx-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S TA U R A N TE .

PBEfPRi-CIM T E  ŞI DIVERSE 

\Ţ t 'H i .  i? BILETE DE IHMORMENTAKÎ.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T ip o g r a f ia  A .  M u reş ianu , B ra şo v .


